



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณได้มีกรอบวงเงินงบประมาณสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๗

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๗ คาดว่าจะขยายตัวในช่วงร้อยละ ๒.๗ – ๓.๗ โดยมีปัจจัยสนับสนุนจากการขยายตัวในเกณฑ์ดีของอุปสงค์ภายในประเทศ การฟื้นตัวอย่างต่อเนื่องของภาคการท่องเที่ยวและการกลับมาขยายตัวของการส่งออกสินค้าตามแนวโน้มการปรับตัวดีขึ้นของปริมาณการค้าโลก อย่างไรก็ตาม เศรษฐกิจไทยยังมีความเสี่ยงจากการชะลอตัวรุนแรงของเศรษฐกิจโลก ในภาพรวมที่อาจส่งผลให้เศรษฐกิจไทยขยายตัวต่ำกว่าที่คาดการณ์ ความผันผวนของสภาพภูมิอากาศ และความเชื่อมั่นของนักลงทุนและสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือที่อาจส่งผลกระทบต่อภาคการเงินการคลังและภาคเศรษฐกิจจริง สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในปี ๒๕๖๗ คาดว่าอัตราเงินเฟ้อจะอยู่ในช่วงร้อยละ ๑.๗ – ๒.๗

๔.๒ นโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้มุ่งเน้นการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว โดยดำเนินการให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง รวมทั้งการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ โดยคำนึงถึงความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ความต้องการในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ตามความต้องการของประชาชน เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณและผลสัมฤทธิ์ในการบริหารจัดการภาครัฐ และให้ความสำคัญกับการขับเคลื่อนหน่วยรับงบประมาณภายใต้หลักธรรมาภิบาล สุจริต โปร่งใส เป็นธรรม รวมทั้งการดำเนินการเพื่อยกระดับศักยภาพของประเทศในทุกมิติ โดยมุ่งเน้นการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ทั้งด้านโครงสร้างพื้นฐานทางเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม และประสิทธิภาพของภาครัฐ เพื่อให้การขับเคลื่อนการขยายตัวทางเศรษฐกิจเกิดผลสัมฤทธิ์อย่างเป็นรูปธรรม มีประสิทธิภาพ และยั่งยืน

และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน ภายใต้สถานการณ์ด้านการคลัง เศรษฐกิจและสังคม ในปัจจุบัน รวมทั้งพิจารณาความครอบคลุมทุกแหล่งเงิน ศักยภาพของหน่วยงาน เพื่อให้จัดสรรงบประมาณ ได้อย่างสมเหตุสมผล มีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด โดยได้ดำเนินการให้เป็นไปตามบทบัญญัติ ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ พระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งกฎหมาย ระเบียบ และมติคณะรัฐมนตรี ที่เกี่ยวข้องกับการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีอย่างครบถ้วน

๔.๓ วงเงินและโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

วงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๓,๔๘๐,๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่กำหนดไว้จำนวน ๓,๑๘๕,๐๐๐ ล้านบาท เป็นจำนวน ๒๙๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๙.๒๖ ประกอบด้วยโครงสร้างงบประมาณ ดังนี้

๑) รายจ่ายประจำ จำนวน ๒,๕๓๒,๘๒๖.๙ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑๓๐,๒๘๗.๒ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๕.๔๒ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๒.๗๘ ของวงเงิน งบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๗๕.๔๓ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖

๒) รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง จำนวน ๑๑๘,๓๖๑.๑ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑๑๘,๓๖๑.๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๐๐ ซึ่งเป็นการชดใช้เงินคงคลังเพิ่มเติม จากวงเงินที่ใช้ไปในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ เป็นกรณีมีเหตุเฉพาะ เนื่องจากการจัดทำงบประมาณล่าช้า กว่ากาจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีในกรณีทั่วไป จึงจำเป็นต้องชดใช้ไว้ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซึ่งเป็นการชดใช้เงินคงคลังที่ได้จ่ายไปแล้วในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ และ พ.ศ. ๒๕๖๖ และคิดเป็น สัดส่วนร้อยละ ๓.๔๐ ของวงเงินงบประมาณ

๓) รายจ่ายลงทุน จำนวน ๗๑๗,๗๒๒.๒ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๒๘,๒๔๒.๓ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๔.๑๐ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๐.๖๒ ของวงเงิน งบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๒๑.๖๕ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖

๔) รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ จำนวน ๑๑๘,๓๒๐.๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑๘,๓๒๐.๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๘.๓๒ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๔๐ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๓.๑๔ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (รายจ่ายชำระคืน ต้นเงินกู้เป็นรายจ่ายลงทุน กรณีการกู้เพื่อการลงทุนของรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๗,๒๓๐.๒ ล้านบาท)

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณ

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณรายจ่าย เพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ สำหรับงบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วงเงินรวมทั้งสิ้น ๓,๔๘๐,๐๐๐ ล้านบาท จำแนกเป็นกลุ่มงบประมาณรายจ่าย ประกอบด้วย

๑) งบประมาณรายจ่ายงบกลาง กำหนดไว้เป็นจำนวน ๖๐๖,๗๖๕.๐ ล้านบาท คิดเป็น สัดส่วนร้อยละ ๑๗.๔๔ ของวงเงินงบประมาณ

๒) งบประมาณรายจ่ายของหน่วยรับงบประมาณ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๑๕๐,๑๔๔.๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓๓.๐๕ ของวงเงินงบประมาณ

๓) งบประมาณรายจ่ายบูรณาการ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๑๔,๖๐๑.๗ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๖.๑๗ ของวงเงินงบประมาณ

๔) งบประมาณรายจ่ายบุคลากร กำหนดไว้เป็นจำนวน ๗๘๕,๙๕๗.๖ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๒.๕๘ ของวงเงินงบประมาณ

๕) งบประมาณรายจ่ายสำหรับทุนหมุนเวียน กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๕๗,๗๙๐.๕ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗.๔๑ ของวงเงินงบประมาณ

๖) งบประมาณรายจ่ายเพื่อการชำระหนี้ภาครัฐ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๓๔๖,๓๘๐.๑ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๙.๙๕ ของวงเงินงบประมาณ

๗) งบประมาณรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑๑๘,๓๖๑.๑ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๔๐ ของวงเงินงบประมาณ

๔.๕ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำแนกตามกระทรวง ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๓,๔๘๐,๐๐๐.๐	๑๐๐.๐
๑. งบกลาง	๖๐๖,๗๖๕.๐	๑๗.๔
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๓๔,๗๕๓.๕	๑.๐
๓. กระทรวงกลาโหม	๑๙๘,๓๒๐.๔	๕.๗
๔. กระทรวงการคลัง	๓๒๗,๑๕๕.๑	๙.๔
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๙,๐๐๙.๘	๐.๒
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๕,๕๙๑.๓	๐.๑
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๒๕,๓๒๗.๙	๐.๗
๘. กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม	๑๒๗,๕๔๖.๖	๓.๗
๙. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๑๑๘,๕๙๖.๑	๓.๔
๑๐. กระทรวงคมนาคม	๑๘๓,๖๓๕.๐	๕.๓

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
๑๑. กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	๘,๘๒๗.๘	๐.๓
๑๒. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๓๓,๒๓๑.๐	๑.๐
๑๓. กระทรวงพลังงาน	๒,๘๓๔.๖	๐.๑
๑๔. กระทรวงพาณิชย์	๖,๘๒๒.๐	๐.๒
๑๕. กระทรวงมหาดไทย	๓๕๓,๑๒๗.๕	๑๐.๑
๑๖. กระทรวงยุติธรรม	๒๕,๙๘๗.๖	๐.๗
๑๗. กระทรวงแรงงาน	๖๑,๖๕๘.๓	๑.๘
๑๘. กระทรวงวัฒนธรรม	๗,๐๑๖.๗	๐.๒
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๓๒๘,๓๘๔.๗	๙.๕
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๑๖๕,๗๒๖.๒	๔.๘
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๔,๕๕๙.๗	๐.๑
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และหน่วยงาน ภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี	๑๒๗,๕๓๖.๒	๓.๗
๒๓. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๒๓,๐๗๖.๐	๐.๗
๒๔. รัฐวิสาหกิจ	๑๔๓,๗๔๕.๘	๔.๑
๒๕. หน่วยงานของรัฐสภา	๗,๕๑๕.๓	๐.๒
๒๖. หน่วยงานของศาล	๒๔,๙๓๐.๑	๐.๗
๒๗. หน่วยงานขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ	๒๒,๙๑๕.๗	๐.๗
๒๘. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น	๑๐๑,๓๐๖.๓	๒.๙
๒๙. หน่วยงานอื่นของรัฐ	๖๐๐.๓	๐.๑
๓๐. สภากาชาดไทย	๘,๘๖๗.๕	๐.๓
๓๑. ส่วนราชการในพระองค์	๘,๔๗๘.๔	๐.๒
๓๒. ทูตหมุนเวียน	๒๕๗,๗๙๐.๕	๗.๔
๓๓. รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง	๑๑๘,๓๖๑.๑	๓.๔

๔.๖ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้จัดทำขึ้นให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ และนโยบายสำคัญของรัฐบาล โดยมุ่งให้ความสำคัญเป็นลำดับแรกกับประเด็นการพัฒนาที่ต้องเร่งดำเนินการเพื่อให้บรรลุ ๑๓ หมุดหมาย

การพัฒนาตามแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ ๑๓ เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามแนวทางการพัฒนาของ ยุทธศาสตร์ชาติให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และบรรลุเป้าหมายตามวิสัยทัศน์ “ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน” เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ประกอบด้วย ๖ ยุทธศาสตร์และรายการค่าดำเนินการภาครัฐ สรุปดังนี้

๑) ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง จำนวน ๓๙๐,๑๔๙.๓ ล้านบาท เพื่อให้ประเทศ มีความมั่นคง ส่งเสริมการอยู่ร่วมกันของคนในชาติอย่างมีความสุข เคารพในความหลากหลายทางศาสนา อยู่ร่วมกันอย่างสันติ มีความสุขภายใต้สังคมพหุวัฒนธรรม สนับสนุนการใช้เทคโนโลยี การบังคับใช้กฎหมาย เพื่อแก้ไขปัญหาอาชญากรรม การค้ามนุษย์ ความรุนแรงในสังคม มุ่งเน้นการแก้ไขและพัฒนาจังหวัดชายแดนใต้ อย่างบูรณาการโดยยึดมั่นในหลักสันติวิธี ดำรงไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ เสริมสร้างการเมือง ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข แก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ พัฒนากฎหมาย ปราบปรามทุจริตคอร์รัปชันของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ เสริมสร้างความมั่นคงทางไซเบอร์ เตรียมความพร้อม ในการช่วยเหลือป้องกันบรรเทาสาธารณภัยและภัยพิบัติ พัฒนาระบบเตือนภัยให้ครอบคลุมทั่วประเทศ พัฒนาความสามารถหน่วยงานด้านความมั่นคงเพื่อพร้อมรับภัยคุกคามทุกรูปแบบ ทุกมิติ ทุกระดับความรุนแรง แก้ไขปัญหาพื้นที่ชายแดน ผู้หลบหนีเข้าเมือง อาชญากรข้ามชาติ การก่อการร้าย เสริมสร้างให้เด็กเยาวชน และประชาชน กลุ่มเสี่ยงมีภูมิคุ้มกันจากยาเสพติด บำบัดรักษาฟื้นฟูให้กลับสู่สังคม กระชับความร่วมมือ กับต่างประเทศในการควบคุมและสกัดกั้นยาเสพติด ยกระดับ พัฒนากฎหมาย โครงสร้าง กลไกด้านความมั่นคง ระหว่างหน่วยงาน เพิ่มบทบาทของประเทศให้มีบทบาทในการกำหนดทิศทางของภูมิภาคเอเชีย มีอำนาจ ต่อรองเป็นที่ยอมรับในสากล เป็นหุ้นส่วนการพัฒนาที่ยั่งยืน เสริมพลังบวกของประเทศ ตามกรอบ สหประชาชาติและกฎหมายระหว่างประเทศ

๒) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน จำนวน ๓๙๓,๕๑๗.๙ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมให้เศรษฐกิจของประเทศเติบโต และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันในทุกด้านให้มีเสถียรภาพ และยั่งยืน โดยมุ่งเน้นการสร้างรายได้ภาคการเกษตร ส่งเสริมการทำเกษตรยั่งยืน ยกระดับประสิทธิภาพ การผลิตของภาคการเกษตรเพิ่มขึ้น ให้ได้คุณภาพที่มีมาตรฐานเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้าเกษตร ผลักดัน การท่องเที่ยวเพื่อให้เป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ พัฒนาพื้นที่และเมืองนำอยู่อัจฉริยะ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์ ทั้งด้านลดต้นทุนด้านโลจิสติกส์และสนอง ความต้องการของประชาชน พัฒนาความมั่นคงทางพลังงานเศรษฐกิจและสังคมดิจิทัล นำไปสู่การเพิ่มขีด ความสามารถในการแข่งขันของประเทศ รวมทั้งการพัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษและเขตพัฒนาพิเศษ ภาคตะวันออก พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคตโดยใช้เทคโนโลยีขั้นสูง ส่งเสริมทักษะและสนับสนุน แหล่งเงินทุนเพื่อพัฒนาผู้ประกอบการและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมยุคใหม่ที่มียุทธศาสตร์ต่อระบบ เศรษฐกิจมากขึ้น มุ่งเน้นการวิจัยพัฒนานวัตกรรมที่ตอบโจทย์ความต้องการของประเทศ สอดรับกับ ความต้องการของอุตสาหกรรมปัจจุบันและอนาคต เพื่อให้เกิดการสร้างฐานรายได้และการจ้างงานใหม่ ขยายโอกาส ทางการค้าและการลงทุนในเวทีโลก ควบคู่ไปกับการยกระดับรายได้และการกินดีอยู่ดีของประชาชน

๓) ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ จำนวน ๕๖๑,๙๕๔.๒ ล้านบาท จัดสรรงบประมาณรายจ่ายเพื่อส่งเสริมให้คนไทยมีความรู้คู่คุณธรรม มีจิตสาธารณะ และคุณภาพชีวิตที่ดี ส่งเสริมการอนุรักษ์และฟื้นฟูศิลปะ วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่น ส่งเสริมการศึกษา และพัฒนาระบบการเรียนรู้ที่ตอบสนองต่อนวัตกรรมและการเปลี่ยนแปลงโดยใช้เทคโนโลยีการศึกษาสมัยใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญาและการเรียนรู้ตลอดชีวิต พัฒนาครูและบุคลากรทางการศึกษา ให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพ พัฒนาทักษะและยกระดับแรงงานไทยให้ได้มาตรฐานเพื่อรองรับอุตสาหกรรม เป้าหมาย พัฒนาศักยภาพการกีฬาและนันทนาการสู่ความเป็นเลิศและได้มาตรฐานสากล ส่งเสริมให้ผู้สูงอายุ มีคุณภาพชีวิตที่ดีสามารถพึ่งพาตนเองได้ ตลอดจนส่งเสริมให้คนไทยมีสุขภาพที่ดี สามารถเข้าถึงระบบ สาธารณสุขที่ได้มาตรฐานและทั่วถึง พร้อมรับมือสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคอุบัติใหม่และโรคอุบัติซ้ำ

๔) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม จำนวน ๘๓๔,๒๔๐.๖ ล้านบาท เพื่อสร้างความเป็นธรรม และลดความเหลื่อมล้ำในทุกมิติ กระจายศูนย์กลางความเจริญทางเศรษฐกิจ และสังคม เพิ่มโอกาสให้ทุกภาคส่วนเข้ามาเป็นกำลังของการพัฒนาประเทศในทุกระดับ เพิ่มขีดความสามารถของชุมชน ท้องถิ่นในการพัฒนา การพึ่งตนเองและการจัดการตนเอง เพื่อสร้างสังคมคุณภาพ โดยการเสริมสร้าง ยกระดับทุนทางสังคมและวัฒนธรรมที่หลากหลาย ให้เป็นมูลค่าทางเศรษฐกิจที่สร้างสรรค์ และสร้างพลัง ในชุมชนให้เข้มแข็งเกิดเป็นพลังทางสังคม สนับสนุนการเตรียมความพร้อมสังคมไทยในการรองรับสังคมสูงวัย แบบสมบูรณ์ (Aged Society) เพิ่มศักยภาพและยกระดับผู้ประกอบการธุรกิจ พัฒนาศักยภาพครัวเรือน ยากจนข้ามรุ่นให้หลุดพ้นความยากจนอย่างยั่งยืน ส่งเสริมสภาพแวดล้อมและกลไกที่ส่งเสริมการพัฒนา เศรษฐกิจฐานราก โดยการจัดสรรที่ดินทำกินให้กับเกษตรกรอย่างเป็นระบบ สนับสนุนการผลิตและการตลาด ภายในชุมชน ส่งเสริมให้มีนวัตกรรมทางการเงินเพื่อสนับสนุนแหล่งทุน สร้างหลักประกันทางสังคมให้กับคนไทย ทุกคนได้รับความเป็นธรรมในการเข้าถึงบริการสุขภาพ ยกระดับนโยบาย ๓๐ บาทรักษาทุกโรค สนับสนุน การขยายความคุ้มครองทางสังคมขั้นพื้นฐาน และการศึกษาที่มีคุณภาพและมาตรฐาน สร้างหลักประกัน สวัสดิการสำหรับแรงงานทั้งในระบบและนอกระบบ รวมทั้งส่งเสริมความเท่าเทียมของคนทุกกลุ่มไม่ว่า จะเป็นกลุ่มเปราะบาง คนพิการ ผู้สูงอายุ และกลุ่มชาติพันธุ์ โดยจะดูแลให้มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี มีงาน มีรายได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีกว่าเดิมด้วยสวัสดิการโดยรัฐ

๕) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม จำนวน ๑๓๑,๒๕๒.๓ ล้านบาท เพื่อสร้างความสมดุลและยั่งยืนของฐานทรัพยากรธรรมชาติ สร้างความ หลากหลายทางชีวภาพในและนอกถิ่นกำเนิด ใช้ประโยชน์และสร้างการเติบโตบนฐานทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อมให้สมดุลภายในขีดความสามารถของระบบนิเวศ ยกระดับกระบวนการต้นน้ำของการ มีส่วนร่วมและธรรมาภิบาลเพื่อการพัฒนาในทุกมิติ สร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนบนสังคมเศรษฐกิจสีเขียว เศรษฐกิจภาคทะเล สังคมที่เป็นมิตรต่อสภาพภูมิอากาศ การจัดการมลพิษที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม การบริหารจัดการน้ำทั้งระบบ เพิ่มผลิตภาพของน้ำและเพิ่มความมั่นคงด้านน้ำของประเทศ การอนุรักษ์ พื้นฟู และรักษาสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน เพื่อลดผลกระทบจากการพัฒนาสังคมเศรษฐกิจของประเทศ และเป็นฐานในการพัฒนาประเทศทั้งทางเศรษฐกิจสังคม และสิ่งแวดล้อม

๖) ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ จำนวน ๖๐๔,๘๐๔.๕ ล้านบาท เพื่อให้ภาครัฐมีวัฒนธรรมการทำงานที่มุ่งผลสัมฤทธิ์และผลประโยชน์ส่วนรวม ตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างสะดวก รวดเร็ว โปร่งใส ขนาดของภาครัฐมีความเหมาะสม และสามารถปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลง พัฒนาการให้บริการภาครัฐโดยการนำเทคโนโลยีดิจิทัล มาประยุกต์ใช้ พัฒนาระบบการเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูลภาครัฐ การพัฒนาบริการประชาชน การบริหารจัดการการเงินการคลัง การปรับสมดุลภาครัฐ การพัฒนาระบบบริหารงานและบุคลากรภาครัฐ การต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ตลอดจนการพัฒนากฎหมายและกระบวนการยุติธรรม

๗) รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๕๖๔,๐๔๑.๒ ล้านบาท เพื่อสำรองไว้เป็นค่าใช้จ่าย ในการรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น การชำระหนี้ภาครัฐ และเพื่อชดใช้เงินคงคลัง

๔.๗ การจัดทำประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

คณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ความเห็นชอบการจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปี งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพื่อเป็นกลไกขับเคลื่อนการดำเนินงานของหน่วยรับงบประมาณต่าง ๆ โดยพิจารณา จัดสรรงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ รวม ๑๐ แผนงาน จำนวน ๒๑๔,๖๐๑.๗ ล้านบาท ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

แผนงานบูรณาการ	งบประมาณ จำนวน
รวมทั้งสิ้น	๒๑๔,๖๐๑.๗
๑. ขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้	๖,๖๕๘.๔
๒. เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก	๘,๐๘๙.๐
๓. ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ	๗๕๔.๐
๔. เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับสังคมสูงวัย	๘๒๐.๑
๕. บริหารจัดการทรัพยากรน้ำ	๕๖,๒๕๕.๔
๖. ป้องกัน ปรามปราม และบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด	๔,๓๕๗.๔
๗. พัฒนาด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์	๑๒๓,๔๔๗.๑
๘. พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต	๓,๘๐๖.๖
๙. รัฐบาลดิจิทัล	๓,๐๒๙.๖
๑๐. สร้างรายได้จากการท่องเที่ยว	๗,๓๘๔.๑

๔.๘ การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

เพื่อให้การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งต้องการให้มีการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้น และสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประบายนโยบายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ รวมทั้งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพิจารณานำเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมมาใช้สมทบงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อดำเนินโครงการลงทุนในท้องถิ่นมากขึ้น จึงเห็นสมควรจัดสรรรายได้ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในสัดส่วนร้อยละ ๒๙.๐๖ ของรายได้สุทธิของรัฐบาล (ไม่รวมเงินกู้) เป็นจำนวน ๘๑๐,๐๓๑.๘ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๖๗,๘๔๒.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๙.๑๔ โดยจัดสรรเป็นเงินอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๓๔๖,๒๒๗.๘ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๓๔,๐๑๐.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๘๙



ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร ๑๐๔๐๐

โทรศัพท์ : ๐๘ ๓๘๐๘ ๖๔๗๗

www.bb.go.th